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РОЗВИТОК ДИЗАЙНЕРСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

У ДИЗАЙН-ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

У Концепції технологічної освіти для закладів загальної середньої освіти України 

серед ключових навчальних компетентностей виокремлюються, зокрема, проєктна та 

графічна. Вони формуються в межах проєктно-технологічної діяльності, важливою 

складовою якої є дизайн-проектування [3, с. 10].  

Безсумнівним є той факт, що дизайн-діяльність має творчу природу і 

підпорядковується основним закономірностям перетворювальної діяльності. Ще в 60-х 

роках минуло століття вченими обґрунтовано можливість наукового аналізу процесів 

художньої, зокрема дизайнерської, творчості шляхом поділу їх на окремі етапи та 

вивчення кожного з них як окремої фази творчої діяльності. Тому важливо чітко 

усвідомлювати послідовність дій, які виконує дизайнер у процесі створення проекту. 

Як зазначають науковці, кожен із цих етапів вимагає певних графічних знань та 

навичок, що є складовими художньо-графічної діяльності. Наприклад, В. Моляко 

наголошує на тісному взаємозв’язку між уявою конструктора і створюваним ним 

кресленням: вони постійно взаємодіють, оскільки людина не може тримати в уяві чіткі 

та стабільні просторові образи без візуалізації їх за допомогою креслень [4]. 

На початковому етапі навчання особливу роль відіграє графічне представлення 

знань, яке реалізується через креслення, ескізи, нариси та схеми. Це цілком 

закономірно, оскільки, як вказують психологи (В. Корольчук, М. Осьодло, В. Моляко, 

О. Туриніна) професійне сприйняття світу дизайнером-конструктором переважно 

формується на основі візуальної інформації, отриманої через зоровий аналізатор. 

Ефективність цього процесу залежить від здатності комплексно обробляти візуальні 

дані, виявляючи найважливіші характеристики об'єктів проєктування, зокрема форму, 

пропорції та конструктивні особливості тощо. 

Залежно від задіяного аналізатора розрізняють зорове, слухове, тактильне та 

нюхове сприйняття. У контексті дизайнерської діяльності особливої уваги заслуговує 

зорове сприйняття, важливою складовою якого є окомір. Останній поділяється на 

лінійний (площинний) і просторовий (об’ємний), і може ефективно формуватись у 

процесі виконання різних видів графічних завдань: створення зарисовок, креслень, 

ескізів як з натури, так і з уяви, а також при візуалізації проєктних об’єктів [3]. 

Під час вивчення натурного матеріалу важливо не обмежуватись лише візуальним 

оглядом. На думку О. Туриніної необхідно цілеспрямовано розвивати здатність до 

сприйняття, зокрема поєднуючи естетичне (інтуїтивне) сприйняття з аналітичним. 
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Найчастіше цього вдається досягти за допомогою малювання, яке активізує увагу до 

форми, фактури, пропорцій виробу значно сильніше, ніж споглядання фотографій [5]. 

Отже, без належного розвитку сприйняття, зокрема його просторових аспектів, 

ефективне виконання графічної роботи у сфері дизайн-проєктування є неможливим. 

Одним із ключових моментів у процесі просторового сприйняття є порівняння зорових 

уявлень про об’єкти, їх форми, пропорції, габарити, орієнтацію в просторі та відстань 

від спостерігача. Саме завдяки цьому сприйняттю дизайнер отримує необхідну 

інформацію для створення проєкту. Відповідно, одним із головних завдань зорового 

сприйняття в контексті дизайнерської роботи є визначення просторових характеристик 

предметів чи їх зображень – таких як форма, розмір, розміщення тощо. 

На етапі креативного пошуку здобувачі освіти активно залучаються до проєктно-

графічної діяльності, що включає створення нарисів, зарисовок, ескізів тощо. 

Паралельно можуть здійснювати аналіз первинної інформації, зокрема стосовно 

форми чи функціональних особливостей об’єкта. Як показує досвід, у цьому процесі 

доцільно застосовувати кольорові інструменти – олівці, фломастери, туш. Колір 

допомагає виокремити конструктивні частини виробу. Наприклад, під час зображення 

взаємного розміщення складових частин об'єкта кольором можна підкреслити 

індивідуальні елементи, а також деталізувати внутрішню будову. 

Розробка дизайнерської концепції охоплює три ключові етапи: створення клаузури, 

розробка ескізної ідеї (форескізу) та виконання початкових ескізів. 

Клаузура, як правило, є відправною точкою у творчому процесі здобувача освіти-

дизайнера. Вона демонструє, як саме здобувач освіти сприймає початкову інформацію, 

пов’язану з проєктом. Виконуючи клаузуру, здобувачі освіти навчаються у стислі 

терміни виразити основну ідею проєкту через графічне зображення. 

Після завершення клаузури наступним кроком у проєктній діяльності є 

формування ескізу-ідеї. На відміну від попереднього етапу, ця фаза відкриває нові 

можливості для пошуку образу майбутнього об’єкта. Розробка форескізу 

(попереднього ескізу) базується на результатах передпроєктного аналізу й дозволяє 

виразити перші дизайнерські задуми. У процесі створення ескізу-ідеї 

використовуються різноманітні графічні засоби – від начерків до спрощених 

креслень – без обов’язкового дотримання масштабу, що забезпечує гнучкість і дає 

змогу швидко вносити корективи. 

Подальше ескізування відбувається методом «спроб і помилок», який особливо 

доцільний у ситуаціях, коли наявна інформація є обмеженою або попередній досвід не 

дає змоги знайти оптимальне рішення. Проте навіть за таких умов пошук може бути 

ефективним, якщо спиратися на асоціативне мислення, порівняльний аналіз і елементи 

аналогії. Саме цей підхід сприяє активізації самостійної навчальної діяльності, 

розвитку образного мислення та вдосконаленню художнього бачення учнів. 

Процес ескізування поступово набуває цілеспрямованого характеру. Кожна 

наступна графічна ідея є узагальненням попереднього аналітико-синтетичного 

осмислення та водночас стартовим етапом подальшого проєктного замислу. 
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Початкове ескізування як завершальний етап графічного пошуку відіграє ключову 

роль у розгортанні авторської дизайн-концепції. Через графічну візуалізацію учні 

відображають основну ідею проєкту, окреслюють загальний вигляд та основні 

характеристики майбутнього виробу. Цей процес не лише стимулює креативне 

мислення, а й допомагає візуально уявити проєктне рішення, перетворити внутрішній 

образ у зовнішню форму. 

На етапі ескізування важливу роль у формуванні цілісного уявлення про форму 

майбутнього виробу відіграють властивості традиційних графічних матеріалів. 

Завдяки їм можливо узагальнено передати основні образотворчі характеристики 

об'єкта, залишаючи простір для подальшого творчого доопрацювання. Ескізи на цьому 

етапі виконуються у вільній формі, що сприяє активному сприйняттю образу та 

стимулює роботу уяви. При цьому важливим є не лише вибір матеріалу, а й техніка 

його нанесення, способи проєктної графіки, а також фактура основи, зокрема паперу. 

У процесі подальшої роботи над деталізацією форми, коли уточнюються окремі 

елементи об’єкта, графічні зображення набувають більшої інформативності. Для цього 

застосовуються як лінійні, так і світлотіньові техніки з використанням класичних 

інструментів – олівця, вугілля, акварелі, гуаші тощо. Обсяг і характер графічних 

засобів визначаються специфікою об’єкта проєктування та поставленими 

завданнями [4]. 

Для ефективного аналізу різних варіантів обраної форми необхідним є поступовий 

перехід до більшої точності та деталізації зображень. Такий перехід супроводжується 

виконанням креслень у визначеному масштабі із дотриманням пропорцій, 

відображенням конструктивних компонентів і застосуванням світлотіньових ефектів, 

тону та кольору, що підвищує наочність графічної інформації. 

Завершальний етап розробки дизайнерського проєктулогічно продовжує творчий 

пошук. Він включає серію вправ, спрямованих на уточнення композиційної структури 

виробу, що надає проєктній діяльності системності. В результаті учні поглиблюють 

розуміння принципів формоутворення та цілісної композиційної організації. Художнє 

опрацювання окремих деталей тісно пов’язане з ключовими інженерними рішеннями, 

закладеними ще на етапі ескізування. Реалізація даної стадії сприяє формуванню 

навичок технічного проєктування та замінює окремі завдання з класичного 

конструювання, дозволяючи учням набувати практичного досвіду в комплексному 

розв’язанні дизайн-проблем. 

Таким, чином, розвиток дизайнерської компетентності – це творчий процес якісних 

змін особистості здобувача освіти, що здатний виконувати відповідну діяльність на 

високому рівні, готовий до нестандартних ситуацій та спрямований на творчу 

самореалізацію у майбутньому.  
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